改编《琅琊榜》密室游戏卷入诉讼

知产保护为密室剧本杀行业健康发展探路

□ 记者 季张颖

"公元 532 年,大梁国太子被废,皇五子萧景桓和皇七子萧景琰拉帮结派,明争暗斗,储君之争愈演愈烈……究竟谁能成为九五之尊?"

这是一款名为"琅琊榜之权谋天下"密室主题游戏的剧情简介,在该游戏获得不错的人气之时,却因使用了《琅琊榜》小说的主要背景故事、角色人物名称、核心故事情节等,卷入一场改编权侵权案件中。

近年来,密室剧本杀行业蓬勃发展,但在各类密室剧本游戏火爆的背后,著作权保护正面临严峻挑战。正值"4·26"知识产权宣传周,近日,在闵行区委政法委指导下,闵行区人民法院发布《案例指引治理(知识产权篇·2023)》和《知识产权司法服务保障白皮书》,其中就聚焦沉浸式密室剧本游戏被诉改编权侵权这一新类型案件,为密室剧本杀行业的健康发展进行了司法探路。



《案例指引治理(知识产权篇·2023)》和《知识产权司法服务保障白皮书》发布现场

密室游戏傍上《琅琊榜》

是巧合还是抄袭?

《琅琊榜》是作家海晏创作的长篇 小说,其在 2007 年首次出版后,便受 到读者追捧,并斩获"中国版权金奖" 作品奖等多个奖项。

原告作为专业的影视公司,经 《琅琊榜》小说作者授权,独家享有对 《琅琊榜》小说改编、摄制和利用小说 内容开发桌面游戏及衍生品等权利。

一次偶然,《琅琊榜》的粉丝发现,一家沉浸式超级密室轰趴馆中正在 经营一款"琅琊榜之权谋天下"密室主 题游戏,其中使用了《琅琊榜》小说的 人物名称、人物关系、主要故事情节等 因素,于是通过私信通知了原告公司。

原告公司随即进行取证,根据该游戏在大众点评上的介绍、宣传、用户点 评以及实景体验,原告公司认为,该密 室游戏使用了《琅琊榜》小说的主要背景故事、角色人物名称、人物关系、核心故事情节等,构成对小说改编权的侵害。同时密室经营者在密室的宣传、场地牌匾和道具中大量使用了"琅琊榜"标识,构成对原告具有一定影响商品名称的侵害。被告梁某某作为被告公司的法定代表人和原唯一股东,共同实施了侵权行为。

此外,原告还认为,大众点评平台 运营方公司,应知《琅琊榜》小说知名 度,但仍放任涉案密室游戏产品在其平 台进行推广销售,同样构成共同侵权。 为此,原告诉至法院,请求判令停止侵 权,并要求密室游戏公司和梁某某共同 赔偿经济损失及合理费用,并消除影 响。

规定经营者为"第一责任人"

引导增强版权意识

近年来,密室剧本杀行业蓬勃发展,在催生出众多原创精品的同时,也 出现了剧本抄袭的乱象。

"本案是涉沉浸式密室剧本游戏被 诉改编权侵权的新类型案件,法院首次 对涉及沉浸式、角色扮演、密室主题内 容结构进行法律剖析,并确认改编权侵 权,对于同类型密室游戏被诉侵权案件 的审理具有一定参考意义。"

闵行法院知产审判庭相关负责人表示,剧本类密室游戏是实景类剧本式密室体验活动,玩家依据不同身份、任务和发现的线索推进剧情,剧本结果呈开放式。"因此,在侵权比对时应将密室的故事背景、人物身份、任务介绍及道具信息中整体呈现的内容进行比对,而不因游戏结果与小说不同即认定不构成

实质性相似。"

该负责人指出,本案判决明确了密室游戏被诉改编权侵权案件中独创性表达认定实质性相似对比等问题的司法审理,审查思路及方法,对于规制抄袭知名小说内容,攀附知名文学影视 IP 等行业乱象提供了有益的借鉴。

从全市层面,记者注意到,目前也有相关管理规定。其中,在《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》中,强调经营者为"第一责任人",明确密室剧本杀文化业态经营单位应当建立健全内容自审制度,配备内容审核人员,实施相应的技术监管措施,对经营中使用的剧本、设置的场景、提供的服装和道具等内容及活动进行自查与管理,保障内容和活动的合法性。

构成对小说改编权侵害 判赔超百万元

通过比对《琅琊榜》和涉案密室游戏可以发现,涉案密室游戏与《琅琊榜》小说的核心人物都包括梅长苏(赤烙军少帅林殊/苏哲),争夺皇位的皇子靖王萧景琰和誉王萧景桓、禁军统领蒙挚以及悬镜司夏江;两者的故事主线都是赤焰军少帅林殊因火寒之毒而容貌大易,化身江左盟宗主梅长苏,扶持能帮助平反赤焰冤案的皇子登上皇位,最终冤案得以昭雪。

法院认为,这一具体情节已不属于"谋士辅佐皇子夺嫡"的思想范畴,已上升到《琅琊榜》小说高度独创的核心情节,"密室游戏中各玩家挣钱募兵、寻找线索等均围绕这一核心情节展开,故该情节可以受到著作权法的保护,涉案密室游戏构成对《琅琊榜》小说改编权的侵害。"该案主审法官表示。

同时,在案证据显示,《琅琊榜》

小说与原告参与摄制的《琅琊榜》电视 剧在国内文娱市场获得多项荣誉,"琅 琊榜"名称经原告开发、利用和宣传, 在文娱行业已具有较高的知名度和美誉 度,构成具有一定影响的商品名称。

"而被诉密室游戏中的实景牌匾、卷轴道具以及在大众点评、美团平台中大量使用'琅琊榜'标识,这会导致消费者误认为密室是由原告开设或与原告存在特定联系,同样构成对他人具有一定影响商品名称的侵害。"主审法官表示。

据此,法院判决该密室逃脱游戏公司立即停止著作权侵权及不正当竞争行为,并综合《琅琊榜》小说以及《琅琊榜》名称的知名度,涉案游戏的经营时间,在线预定及团购收入以及侵权行为性质等因素,酌定该公司赔偿原告经济损失及合理费用共计 105 万元。判决后,双方均未上诉。

探索闵行知产审判工作模式 1年半受理知产案件4042件

此次闵行区发布的《案例指引治理》系列电子书是闵行区委政法委集成区政法单位和有关行政部门资源组织编撰而成,该书围绕"服务国家战略、保障创新发展的涉知识产权和商业秘密类纠纷,与人民群众切身利益密切相关、多发性的普通民事纠纷,经济发展过程中增量明显、企业和劳动者高度关注的劳动人事争议"三类矛盾纠纷开展编纂工作,旨在发挥典型案例办理一个、治理一片的效果。

"知识产权篇是该系列的第一本,全书不仅汇集了 23 起知识产权典型案例,还包含了涉知识产权风险自检手册和 MIP 知识产权平台一站式服务的相关介绍,形成典型对照、风险自检、答疑解惑的案例指引治理闭环。其他两本书目前都在案例梳理阶段,年内将对外发布。后续,该系列电子书将逐步上线闵行区平安客厅、平安网格,各园区和行政服务窗口以及随申办闵行旗舰店等

多个平台。"闵行区委政法委副书记盛 志中介绍。

据悉,2022年7月上海法院调整全市基层法院知产案件的管辖,将划片管辖调整为属地管辖。自恢复知产案件管辖以来,闵行法院立足自身进行具体工作部署,积极探索打造与闵行区知产保护需求相适配的知产审判工作模式。

数据显示,自 2022 年 7 月至 2023 年,闵行法院共受理知产案件 4042 件,审结 3741 件。受理案件以知产民事案件为主,其中著作权纠纷案件占比最大(约 80%),商标权纠纷次之。

"下一步,我们计划将知识产权司法保护与区域经济产业发展、营商环境优化大局结合,重点服务保障全区科创园区及创新主体,进一步推动专业调解力量的培育,提升调解人员的专业化水平和调解技能,构建更加完善的知识产权多元解纷机制。"闵行法院党组成员李国泉表示。